

NOTICIERO GRANADINO

ANO II Número suelto, 5 céntimos Sábado 5 de Agosto de 1905. Número suelto, 5 céntimos NUMERO 506

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	
Mes	Año
En Granada, pesetas.	1,50
En el resto de España.	4,50
En el Extranjero.	9
Apartado de Correos núm. 9	

Mes	Tri-mestre	Se-mestre	Año
1	4,50	9	18
2	5	10	20
3	10	20	40

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ
ABOGADO

PRECIO DE LAS INSERCCIONES	
En las planas	la línea pesetas.
Anuncios corrientes:	1
Resúmenes mortuorios a una columna:	0,50
... dos	0,25
... tres	0,10
Remitidos de 1 a 25 pesetas línea, a juicio del Director	50

1.	2.	3.	4.
1	0,50	0,25	10
25	15	3	4
50	30	10	8

Redacción y Administración: Reyes Católicos, 25

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Imprenta: Manuel Paso, 2, bajos

Reforma necesaria

La visita que en la mañana de ayer giró el Alcalde, don Felipe La Chica, a la explanada del Triunfo, según noticiamos en otro lugar de este número, revela que se piensa en acometer la reforma de aquella parte de la ciudad.

Nos hubiera complacido saber que las obras tendrían mayor importancia que las expresadas en la noticia de referencia; pues la construcción de un muro, el relleno de una hondonada y el arreglo de cunetas, es muy poco para lo que precisa realizar en aquellas populosas barriadas.

Hay que pensar ante todo en la cuestión de higiene; bajo este concepto, Cartuja y San Lázaro están próximamente a la altura de cualquier aduar de Marruecos; hay que embellecer la entrada de la ciudad, que no puede ser más horrible; débese llevar agua a aquellos abandonados jardines, convertidos en depósitos de inmundicias. Y urge todo esto, porque el ensanche, la expansión natural de la urbe, va poderosamente hacia aquel sitio, y no tardará en prolongarse hasta las estaciones ferroviarias.

Creemos que esto merece un estudio urgente, pero detenido, y un plan detallado y completo.

EL DEPÓSITO DE LA VICTORIA

Una comisión de vecinos de las «Siete Calles», parroquia de San Pedro, compuesta por los señores don Leopoldo Egulaz, don Matías Méndez Vellido, don Francisco Alcántara y don Francisco Giles, visitó ayer al Gobernador civil con objeto de entregarle el recurso de alzada que interponen contra la providencia que dictó el señor Tejon y Marin, declarándose incompetente para conocer en el expediente gubernativo incoado a instancia de aquéllos, en solicitud de que se revocase el acuerdo del Ayuntamiento, que dispuso la construcción del depósito de agua de la Victoria.

Fúndase el recurso en que el asunto es de la competencia exclusiva de las autoridades gubernativas, no siendo pertinente, por tanto, la providencia dictada por el señor Tejon. En el recurso se hace presente al Ministro que los aguas que recoge el depósito de la Victoria, pertenecen a los vecinos de las «Siete Calles».

El señor Llamas ofreció a la comisión tramitar el recurso con urgencia.

Ayuntamiento

El Alguézar

Ayer concedió el Alcalde, señor La Chica, el Alguézar de agua potable, a la vecina ciudad de Santafé.

Obras menudas

El Alcalde ordenó ayer que se proceda al arreglo del zócalo y tejado del local del Juzgado de Ahastos.

También dictó orden para que se verifique al arreglo del camino de Purchil.

Decomisos

Por orden del alcalde de Ahastos, señor Villegas, fueron decomisados ayer veintiseis cuartillos y medio de leche adulterada.

Se está efectuando con mucho rigor una inspección en los establecimientos de coloniales.

Las excitaciones del señor Villegas al público, por medio de la prensa, están dando un resultado satisfactorio, pues son ya muchas las personas que diariamente acuden al Juzgado de Ahastos, para que les repesen los artículos que han adquirido.

El señor Villegas abriga la confianza de que irá en aumento esta nueva costumbre del público, merced a la cual se evitarán muchos abusos.

Libramiento

El Alcalde, señor La Chica, ha librado una mensualidad de las que se le adeudan, a la señorita María Reyes Vilchez, hija de la inolvidable escritora granadina, doña Enriqueta Lozano de Vilchez.

Propónese el señor La Chica librar el resto del atraso lo más brevemente que sea posible.

Damos al señor La Chica las gracias por tener en cuenta nuestro ruego.

La estación del Sur

Se dará cuenta al Cabildo de lo relativo a la construcción de estación definitiva de la línea del Sur de España, en la forma que ayer noticiábamos, ó sea, excitando a la Compañía para que la levante con la mayor urgencia, en el sitio en donde hoy se halla la provisional.

Además, propónese el Alcalde que se acuerde el arreglo y embellecimiento del camino de la capital a la estación, para comodidad del público.

Los perros y la asfizia

Parece que para evitar sufrimientos a los canes vagabundos que sean recluidos en la jaula municipal, no se empleará la inmersión en el agua.

El procedimiento de la muerte por electricidad, entienden algunos concejales que sería un ensayo peligroso.

Créese lo más probable que se construya una caja de zinc, donde quepa media docena de perros, la que se llenaría de gas de la lámpara, obteniéndose la muerte por asfizia y sin sufrimiento alguno para los chuchos.

Urbanización del Triunfo

A las ocho de la mañana de ayer estuvieron en el Triunfo el Alcalde, señor La Chica, y el arquitecto municipal, señor Cendoya.

Respecto a la construcción de un muro de contención en la acera, desde la esquina de la calle de San Juan de Dios, el arquitecto quedó encargado de hacer un estudio completo.

Convino también en proceder al arreglo de las cunetas, en la calle Ancha de Capuchinos.

Asimismo se acordó rellenar la hondonada desde la Cruz Blanca hasta San Lázaro, por donde antes discurría el darro, a fin de convertirlo en una cuneta, evitando incomodidades y peligros.

Propónese el Alcalde seguir dedicando su atención al estudio de la urbanización e higiene del Triunfo.

Orden del día

En el cabildo de hoy se dará cuenta de los asuntos siguientes:

Cuentas aprobadas por la Comisión de Alabrado.

Bajas en las matrículas de canales, darros y vasos de desagite.

Decretos del Alcalde sobre obras de coste inferior a 125 pesetas.

Inscripción de don José Burgos Torres en el padrón de vecinos.

Cesantía del Alcalde de barrio don José González Llaneli y nombramiento de don Manuel Matias.

Concesión de un mes de licencia al Depositario municipal don Antonio Martínez, sustituyéndolo el auxiliar don Pedro Sanz Pinillos.

Acuerdos ya publicados, de la Comisión de Ornato.

Los basureros

El Alcalde señor La Chica ha autorizado el siguiente edicto:

«El Excmo. Ayuntamiento mediante subasta tiene contratado el servicio de limpieza pública con don Antonio López López, domiciliado calle de la Duquesa, número 18, bajo las condiciones siguientes; entre otras:

1.º Se permitirá recoger basuras a los vecinos y residentes de esta capital en las horas y bajo las reglas que establecen las Ordenanzas Municipales y las disposiciones que para su cumplimiento se dicten por la Alcaldía.

2.º Los que se dediquen a esta ocupación deberán inscribirse en los registros de basureros que se llevarán en el negociado de Sanidad del Ayuntamiento y en las oficinas del contratista, los que les proveerán de la correspondiente licencia para ejercer su oficio mediante el pago de una peseta mensual a los esporteros y de una cincuenta a los que lo hagan por caballerías, sin cuya licencia no se les permitirá recoger basuras ni transitar con ellas.»

LOS TRANVIAS

El director general de los tranvías eléctricos ha interesado del Gobernador, que de las órdenes oportunas para que los coches y carros ocupen la vía solamente en casos necesarios, con el fin de evitar entorpecimientos, y que ocurran accidentes desgraciados.

Se ha interesado también del Gobernador que prevenga a sus agentes prohibiendo que los muchachos se suban a los estríbos de los motores cuando éstos vayan marchando.

En la calle de Fábrica vieja estuvo a punto de ocurrir ayer un desgraciado suceso.

Al pasar el motor número 3, que se dirige a las doce y cuarto a la Puerta Real, una niña ocupó la vía, situándose a un metro del coche que avanzaba con la velocidad reglamentaria.

El conductor echó inmediatamente el freno eléctrico, quedando el vehículo parado en el sitio que ocupaba la chiquilla, que se salvó, debido a la oportunidad con que aquél detuvo la marcha.

El concejal de este ayuntamiento, don Miguel Horques, ha hecho dimisión de su cargo de abogado de la empresa de tranvías eléctricos de esta capital.

A LA JUSTICIA PRENDEN

Buen alboroto promovió en la madrugada de ayer, en la Plaza Nueva, el sereno del distrito número 51, Gregorio Herrera Campos.

Nuestro hombre perdió la serenidad, dando lugar a la intervención de una pareja de orden público, a la que recibió destempladamente, dirigiéndole insultos.

Acudieron el jefe de serenos señor Saizpardo y un inspector de dicho cuartel, a los que el insubordinado mandó a freír espárragos.

Los del orden despojaron al sereno de sus atributos, chuzo y farol, conduciéndolo al acreditado hotel Molinos, para que recuperara la calma.

El Alcalde decretó ayer la cesantía de este vigilante nocturno.

También dejó cesante al sereno número 61, Eusebio Domínguez, por incumplimiento en el servicio.



Las sepulturas de los rusos en la Manchuria

UNA PETICIÓN

Varios vecinos de esta capital, se han dirigido al presidente de Fiestas de Almería, en solicitud de noticias acerca de los festejos de la Virgen del Mar, pues, a pesar de lo avanzado de la fecha, nada se dice ni se acuerda sobre el caso.

En Granada existen verdaderos deseos por visitar la ciudad hermana, como se ha demostrado en años anteriores en que un gran contingente de viajeros ha marchado a Almería durante las fiestas en aquella capital.

Por esta causa, el asunto debiera resolverse, procurando que no falte el indispensable botijo para corresponder dignamente a Almería en la visita que anualmente nos hace.

UN HOMBRE AL RIO

Ayer, a las doce y media de la mañana, ocurrió en el paseo del Violón un desgraciado accidente.

Paseábase a la expresada hora por aquel sitio un individuo llamado Celestino Lachica Vilchez, de 25 años de edad y de oficio panadero, el que hallábase en completo estado de embriaguez.

En uno de sus paseos, acercóse nuestro hombre al pretil del río, y perdiendo el equilibrio, tuvo la desgracia de caer de cabeza al cauce, produciéndose varias heridas.

Al lugar del suceso, atraídas por los gritos del infeliz Lachica, acercáronse numerosas personas; quienes comenzaron a prestar los auxilios necesarios al herido.

Este tenía el rostro ensangrentado, manando sangre en abundancia por diferentes partes del cuerpo.

El cabo de orden público Pérez Cruz, y el agente Vilchez, condujeron al infortunado Celestino Lachica a la Casa de Socorro.

Los profesores de guardia apreciaron una herida en la barba, otra en el labio inferior, la fractura del brazo derecho y contusiones y magullamientos en diversas partes de su cuerpo.

Interrogado el herido sobre la causa que motivara su caída al río, contestó que, hallándose en el pretil, fue empujado por un sujeto llamado el Rubio, que se halla trabajando en la Fábrica de Electricidad.

Esta versión que da Lachica del suceso no es cierta, puesto que un individuo llamado José Molina López, que fué testigo del desgraciado accidente, ha confesado que no fué empujado Celestino por nadie, sino que cayó al río a consecuencia del estado en que se hallaba.

Después de curado convenientemente el herido, fué trasladado a su domicilio, calle de Santiago, número 54. Su estado es de suma gravedad.

Junta de Reformas Sociales

Se reunió anoche, a las nueve, bajo la presidencia del Alcalde señor La Chica, asistiendo los señores Sedeño, Alvarez, Llaneli, García Alvarez, Roberto, López Guevara, Ventura, Nieva y Jiménez Caballero.

Concurrieron también el fabricante de sombreros don Miguel Romero, y una comisión representante de los sombrereros huelguistas, formada por Manuel López López, Antonio Fuentes, José María Curiel y el secretario del gremio, José Alarcón.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior, dándose enseguida cuenta de la

Huelga de sombrereros

El Alcalde señor La Chica, da cuenta de las gestiones que había realizado cerca del señor Romero para solucionar la huelga, aceptando éste la condición de repartir el trabajo entre todos sus operarios.

Agrega que cuando lo creía todo solucionado, se ha enterado con sorpresa de la continuación de la huelga, é invita a todos a que expliquen su actitud.

El señor Romero dice que no se cumplió lo que se había concertado, en virtud de que se enteró de que los obreros pretendían que se les abonaran los jornales de los días en que no habían trabajado.

Invitada la comisión de obreros a que formule sus peticiones, dice que quiere el reparto del trabajo entre todos los operarios, que se pague la casa, que se nombre oficial a José López y a aprendiz a José Espigares.

El señor Romero rechaza la primera de estas condiciones.

Interviene el señor Alvarez, sosteniendo que el reparto del trabajo no perjudica en nada al patrono, sino a los operarios, que desean repartir el pan entre todos, aunque toquen a menos.

El señor Roberto hace historia de lo ocurrido, y propone que trabajen determinados días de cada semana.

El señor Jiménez Caballero propone la aceptable solución de que se establezcan dos ó tres turnos de obreros, cada uno de los cuales trabajará un día, evitándose así que la fábrica pare parte de la semana.

El señor Nieva propone que se nombre una comisión de dos patronos y dos obreros, que conferenciando con el señor Romero, lleguen a un acuerdo.

Así se hace, siendo nombrados los señores Jiménez Caballero, Nieva, Alvarez y Ventura Traveset.

Estos cumplen inmediatamente la misión que se les confía, redactándose el siguiente acuerdo, que suscriben ambas partes:

1.º Que se guarde el respeto debido a los individuos de la familia del señor Romero dentro de su fábrica, como a los demás compañeros que en la actualidad están trabajando.

2.º Establecer un turno entre todos los obreros de la fábrica, para que se reparta el trabajo equitativamente.

3.º Se exceptuarán de la anterior base a los individuos de la familia del señor Romero.

4.º Con referencia a las calas, el señor Romero está dispuesto al pago de ellas cuando se le presenten certificados de que lo hacen así todas las fábricas de Granada.

Hoy concurrirán los obreros a la fábrica del señor Romero para tomar la tarea y repartirse los turnos y el lunes reanudarán los trabajos.

Otros asuntos

Se acuerda adquirir la colección del Boletín del Instituto de reformas sociales.

Pide el señor Jiménez Caballero que se les entreguen a la Junta, ejemplares de las Ordenanzas municipales.

Promete el señor La Chica que así se acordará hoy en el Cabildo municipal.

Y se levanta la sesión.

POLÍTICA

Lo avanzado de la hora en que terminaron de conferenciar anteayer los señores Gobernador civil, marqués de Portago, Manzano y La Chica, nos impidió averiguar todos los particulares discutidos en ella.

Guardaron ayer gran reserva los citados señores; pero, como necesariamente tuvieron que comunicar a sus amigos los puntos tratados, las noticias de lo ocurrido en el despacho del Gobernador conociólas el público, siendo objeto de animados comentarios la actitud del señor La Chica, frente a los amigos políticos que en los ayuntamientos de la circunscripción atienden las indicaciones del señor marqués de Portago.

En la reunión de anteayer, según las versiones que dimos, alegó el señor La Chica, para justificar su deseo de desmochar municipios del señor marqués, que éste tiene sobrados elementos para ganar la elección, y que, en cambio, la candidatura ministerial está casi desamparada en los pueblos.

Dícese que se hizo un cómputo de las fuerzas con que cuentan los señores Manzano y La Chica, de una parte, y el señor marqués de Portago de otra, y que se intentó convencer al último de que debe acceder voluntariamente a que se decreta la suspensión de los Ayuntamientos de Santafé, Gújar Sierra, Viznar y no sabemos si algún otro, a fin de equiparar los elementos que manden el día de la elección, los cuales se conceptúan como garantía para obtener las actas de los tres políticos aludidos.

Asegúrase, además, que el señor

marqués de Portago hizo ver que se pretende dar entrada en los Ayuntamientos que se han de constituir íntegramente, a amigos del señor Rodríguez Acosta, y que, como éste no ha decidido aún si presentará ó no su candidatura, constituye un verdadero peligro para la suya alejar a sus amigos de las Corporaciones municipales, restándole fuerzas a priori.

Parece que el señor La Chica, con el deseo de desvanecer las dudas del señor marqués, garantizó que el señor Rodríguez Acosta no luchará en las elecciones de diputados a Cortes, agregando que el ilustre banquero tiene el propósito de ser senador, siempre que para conseguir el acta no se presenten dificultades insuperables.

Agrégase que el señor marqués de Portago pidió tiempo para resolver acerca de lo que en definitiva habrá de convenirse, alegando que tenía que consultar con don Rafael Jiménez Laserna, por ser éste la persona encargada de la dirección única de los trabajos electorales que los mauristas efectúan en la circunscripción.

Por esta causa quedó el convenio aplazado, aunque, desde luego, puede descontarse que serán suspensos los Ayuntamientos de Santafé y Gújar Sierra.

Ayer tarde estuvo en el Chaparral el señor marqués de Portago, acompañado de los señores Díaz Palomares y Rico Garzón, visitando al señor Jiménez de la Serna, que, como saben nuestros lectores, se encuentra en aquella posesión suya, pasando una temporada.

El señor marqués dió conocimiento al señor Jiménez de la Serna de lo tratado en la conferencia a que anteriormente aludimos, regresando a Granada anoche a las nueve.

A pesar de que lo intentamos, no pudimos averiguar el juicio que merecería al señor Jiménez de la Serna la imposición del señor La Chica.

Los amigos del señor marqués de Portago, demostraron ayer gran contrariedad, sin que dejaran por ello de asegurar que el triunfo de éste no ofrecerá dudas de ninguna clase, aunque, al fin, constiga el señor La Chica variar los ayuntamientos afectos a aquél.

Circularon ayer las invitaciones para la inauguración del centro electoral establecido por los señores Manzano y La Chica en la calle de las Tablas, que tuvo lugar anoche a las nueve.

Dijose por la tarde, y después aseguraron algunos, que era cierto, que don Francisco Martín Adame no recibió invitación para asistir al centro, recordando muchos que tampoco fué invitado por el señor La Chica para acudir a la estación del Sur a esperar al señor Manzano.

Concurrieron a la calle de las Tablas los amigos del señor La Chica. De los demás grupos liberales, solamente vimos a don Francisco Montes Sierra.

El señor Manzano dirigió la palabra a los electores presentes, diciendo que está perfectamente de acuerdo con el señor La Chica, y que los dos han de constituir la candidatura del partido liberal por la circunscripción.

Agregó que desea que el triunfo de la candidatura ministerial sea un hecho, pero que en caso de que así no fuera, preferiría que se anteponga el del señor La Chica al suyo.

—Se harán las elecciones con sinceridad—añadió—será respetada la Ley; cuidaremos de que no ocurran las aonadas de otras veces, pues sólo se permitirán grupos en las inmediaciones de los colegios, a la distancia que está mandado.

Terminó ofreciendo que cumplirá sus deberes, si los electores le otorgan la investidura de diputado.

El señor La Chica se expresó en analogos términos, oyendo los dos aplausos de la concurrencia.

Los que asistieron al centro electoral, fueron obsequiados con dulces, vino y cigarrillos.

Cuando se conoció anoche en círculos y cafés el resultado de la inauguración del centro electoral liberal, hubo comentarios para todos los gustos. Eran conocidos moneristas y canalejistas

dijeron que estaba prevista la no asistencia de valiosos elementos del partido liberal, pues si bien apoyaron decididamente al señor Manzano, no han de hacer lo propio con su compañero de candidatura, que hasta ahora sólo ha procurado restarse amistades.

Comentóse también el fracaso del Gobernador, quien durante su permanencia en Granada, no ha sabido ganar las voluntades de los distintos grupos de que se compone el partido liberal granadino, principal misión que le confiaron en Madrid, según afirmaciones de los que tienen un motivo para saberlo.

El Gobernador civil estuvo ayer en la fonda de la Victoria, para visitar al diputado republicano don Leonardo Ortega.

No encontró a éste en el hotel y le dejó tarjeta.

Como la gente se empeña en sacar consecuencias de todo lo que se ve, díjose que el señor Llamas llevaba el propósito de convencer al señor Ortega de que debe retirar su candidatura.

Anoche se reunieron los republicanos del Salvador, en la casa número 71 de la cuesta de la Alhacaba.

Hicieron uso de la palabra varios ciudadanos, recomendando la candidatura del señor Ortega.

Este, que se presentó en el local, aludó a sus correligionarios, siendo ovacionado.

Suspendió su viaje a Madrid don José María Marqués, porque le telegrafaron manifestándole que estaba definitivamente encasillado por el distrito de Motril, que ahora representa en Cortes.

Por la línea de los Andaluces llegará hoy a Granada, en el tren correo el diputado a Cortes por Orgiva don Natalio Rivas.

No se sabe, en definitiva, cuando llegará a Granada el candidato por el distrito de Guadix, don Heliodoro Suárez Inclán.

Ayer conferenciaron con el Gobernador civil, los señores don Francisco Manzano Alfaro, don José María Marqués, don Juan Ramón La Chica y don Francisco Montes Sierra.

El alcalde de Santafé, señor Egea, conferenció anoche detenidamente con el señor marqués de Portago.

El próximo martes comenzaremos la publicación, en nuestro boletín, de

MOUSSELINE LA VENGADORA

quinta parte de

Los Ladrones del Gran Mundo

que con tanto interés leen nuestros suscriptores.

MOUSSELINE LA VENGADORA

presenta nuevas complicaciones en la trama maravillosa de la novela de Ponson du Terrail, y ofrece un cuadro tan completo, que puede leerse

MOUSSELINE LA VENGADORA

quinta parte de

Los Ladrones del Gran Mundo

que con tanto interés leen nuestros suscriptores.

MOUSSELINE LA VENGADORA

presenta nuevas complicaciones en la trama maravillosa de la novela de Ponson du Terrail, y ofrece un cuadro tan completo, que puede leerse

MOUSSELINE LA VENGADORA

quinta parte de

Los Ladrones del Gran Mundo

que con tanto interés leen nuestros suscriptores.

MOUSSELINE LA VENGADORA

presenta nuevas complicaciones en la trama maravillosa de la novela de Ponson du Terrail, y ofrece un cuadro tan completo, que puede leerse

MOUSSELINE LA VENGADORA

quinta parte de

Los Ladrones del Gran Mundo

que con tanto interés leen nuestros suscriptores.

MOUSSELINE LA VENGADORA

presenta nuevas complicaciones en la trama maravillosa de la novela de Ponson du Terrail, y ofrece un cuadro tan completo, que puede leerse

MOUSSELINE LA VENGADORA

quinta parte de

Los Ladrones del Gran Mundo

que con tanto interés leen nuestros suscriptores.

MOUSSELINE LA VENGADORA

Ha marchado para San Sebastián el distinguido joven don Patricio Gutiérrez García.

Se ha recibido en la secretaria del Gobierno civil el título de maestra elemental expedido a favor de doña Luisa Gómez García.

Hoy, a las diez de la mañana, en el templo de Ntra. Sra. de las Angustias, se celebrará una misa cantada, ofrenda de un devoto en acción de gracias por haberse salvado de una grave enfermedad.

Anteanoche recibió el agua del bautismo en la parroquia de San Cecilio una hija de don Luis López Zayas y de doña Trinidad Herranz.

Se impuso a la neófito el nombre de Luisa, siendo apadrinada por doña Carmen Zayas y don Enrique Castillo Lechaga.

Asistieron al acto numerosas y distinguidas personas que fueron después espléndidamente obsequiadas.

De paso para los baños de Lanjarón han llegado a Granada los señores marqueses de Nervión.

Ha marchado a Málaga el maestro de Capilla de la Catedral de Málaga señor Salguero.

Juan Ojeda Carrillo denunció ayer a la policía que Manuel Ruiz Navarrete le había hurtado una camisa, unos calzoncillos y un pájaro, que vendió a Antonio Ruiz.

La policía detuvo a Ruiz.

En la casa número 70 de la calle de San Isidro promovieron ayer un monumental escándalo María Moreno, Dolores Martín Pastor y José Caraballo, golpeándose mutuamente.

SOMATOSE reconstituyente.

A todos conviene ver a los precios que se realizan todas las existencias en San José.

Muchos géneros se venden por menos de la mitad de su precio.

Hay lotes de géneros que se ceden por precios baratísimos.

En los géneros especiales para equipos de baños y de novia, hay surtidos extraordinarios.

Zacatin, núm. 1

estación del ferrocarril de San Sebastián, será el siguiente:

Abrirá la marcha una sección de la Guardia civil de caballería.

A continuación irán:

Los empleados de la Real Casa. El clero.

Los gentiles-hombres de S. M. el Rey.

Mayordomos del Real Palacio. Batidores de la Escolta Real.

Landeau conduciendo al cadáver, marchando a los lados caballerizos de S. M.

Autoridades militares. Escolta Real.

Presidirá el duelo el señor duque de Sotomayor, como jefe superior de la Real Casa.

En los lugares por donde pase la comitiva, formarán las fuerzas del ejército y de la armada.

En San Sebastián se han suspendido los conciertos y demás espectáculos públicos anunciados para esta noche.

En el vestíbulo del palacio de Miramar, se ha colocado un álbum, cuyas hojas aparecen cubiertas de firmas.

El alcalde de San Sebastián, señor marqués de Rocaverde, ha dirigido una sentida alocución al pueblo, invitándole a tomar parte en el duelo de la Real familia.

A las once de la mañana, quedó expuesto en la capilla del palacio de Miramar el cadáver del infante.

En la mencionada capilla dijose una misa de Gloria.

Nuevos detalles.—El féretro.—La traslación del cadáver.—Acompañamiento.—El sepelio.—La comitiva.—Suspensión de festejos.

Madrid 4.—Los telegramas recibidos esta tarde de San Sebastián, dicen que el cadáver del infante fué trasladado desde la alcoba mortuoria a otra habitación del palacio de Miramar, en la que se le colocó sobre una mesa cubierta con un paño carmesí, festoneado con galones dorados, y rodeada de flores naturales.

Velan el cadáver dos hermanas de la caridad.

Esta noche se depositará el cadáver en una doble caja, tapizada con rica tela blanca y galones dorados, con adornos de plata.

Hasta mañana no será embalsamado el cadáver.

Se ha rectificado el programa que mañana debía ejecutarse y que se acordó momentos después de expirar el infante.

Los restos de éste se trasladarán, según lo últimamente dispuesto, mañana, a las diez, desde el palacio de Miramar a la iglesia del Antiguo, en la que se dirá misa de Gloria.

Sólo acompañarán al cadáver, en dicho traslado, el jefe superior de Palacio, señor duque de Sotomayor; el jefe de la Casa del infante don Carlos, padre del difunto, señor duque de Vistahermosa; cuatro mayordomos de semana y dos gentiles-hombres.

A la una y media de la tarde, se verificará la conducción del cadáver, desde la iglesia del Antiguo a la estación del ferrocarril, depositándose, para trasladarlos al Escorial, en un furgón tapizado con telas blancas.

El señor duque de Sotomayor y otros dignatarios palatinos, acompañarán los despojos del infante hasta el Escorial, donde estos serán recibidos por el Obispo de Sión, Padre Cardona; dos caballerizos de campo, cuatro mayordomos, cuatro moneros, seis gentiles-hombres y secciones de la Escolta Real y Guardias alabarderos.

En cumplimiento de la expresa voluntad del infante don Carlos, recibirán sepultura los restos del infante don Fernando junto al lugar donde reposan los de su madre, la princesa de Asturias doña María de las Mercedes.

El ceremonial del entierro, será análogo al que se ejecutó con motivo del fallecimiento de la citada princesa.

El Gobierno y las autoridades no tendrán puesto oficial en la fúnebre comitiva. No obstante, el Ayuntamiento de San Sebastián irá a despedir el cadáver.

Han comenzado a recibirse coronas en el palacio de Miramar, dedicadas al infante difunto.

El orden de formación de la comitiva, al ser trasladado el cadáver desde la iglesia del Antiguo a la

Además, creen los que suponen el aplazamiento, que éste se acordará para evitar que el viaje de don Alfonso coincida con el aniversario de la derrota francesa de Sedan.

De resolverse el susodicho aplazamiento, éste no se prorrogará más de una semana, efectuándose, en tal caso, las elecciones el día 17 de Septiembre.

Presta verosimilitud a los rumores aludidos, la noticia de que el jefe del Gobierno, señor Montero Ríos, acepte la posibilidad de que suceda lo que se anuncia.

La firma del Rey

Madrid 4.—Según telegramas de San Sebastián, el ministro de Instrucción pública, señor Mellado, ha dicho a los periodistas que mañana someterá a la firma del Rey numerosos decretos.

Cobian, Martitegui y López Domínguez.

Madrid 4.—Comunican de San Sebastián que esta mañana llegaron a aquella población los exministros de Marina y de la Guerra, señores Cobian y Martitegui, y el capitán general señor López Domínguez.

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

MADRID

4 por 100 perpetuo interior

Fin corriente 78 50 00 00

Fin próximo 00 00 00 00

Al contado

Serie F de 50.000 pts. nominales 00 00 78 50

" E de 25.000 " 78 45 78 50

" D de 12.500 " 78 60 78 70

" C de 5.000 " 78 90 78 90

" B de 2.500 " 78 90 78 90

" A de 500 " 78 90 78 90

CyH de 100 y 200 nominales 78 75 78 90

En diferentes series 78 75 78 90

3 por 100 amortizable

Serie F de 50.000 pts. nominales 99 15 99 15

" E de 25.000 " 99 10 99 15

" D de 12.500 " 00 00 99 15

" C de 5.000 " 99 25 99 20

" B de 2.500 " 99 25 99 20

" A de 500 " 99 30 99 20

Fin diferentes series 99 25 99 25

Fin corriente 00 00 00 00

Fin próximo 00 00 00 00

Bancos y Sociedades

Cédulas hipotecarias al 5 por 100 000 00 000 00

" al 4 por 100 102 90 000 00

Acciones del Banco de España 417 00 417 00

Id. de la Comp. A. de Tabacos 000 00 305 00

Id. del Banco Hispanoamericano 000 00 00 00

Sociedad General Azucarera española. Acciones preferentes 77 50 00 00

Id., id. ordinarias 37 50 00 00

Id., id. obligaciones 093 00 100 00

PARIS

4 por 100 exterior español 00 00 91 02

3 por 100 francés 00 00 99 50

CAMBIOS

Paris a la vista: Francos 32 25 32 40

Londres . . Libras esterlinas 00 00 33 00

Miscelánea

De Madrid

Premio para edificación.

Madrid 4.—El Ayuntamiento de esta corte ha instituido un premio, que se adjudicará a la mejor edificación que se termine en Madrid cada año.

De provincias

Las tormentas.—Gentes arruinadas.

Madrid 4.—Telegrafían de Oviedo que muchos vecinos de aquella comarca han quedado arruinados, a causa de las horribles tormentas allí desencadenadas estos días.

El Arzobispo de Granada.—Palio episcopal.

Madrid 4.—Telegrafían de Valladolid que en la capilla del convento de Carmelitas Terciarias de Santa Teresa, el arzobispo de aquella diócesis, señor Cos, ha impuesto el palio arzobispal al exobispo de Lérida, don José Meseguer y Costa, Arzobispo preconizado de Granada.

Un golpe de mar.—Catástrofe.

Madrid 5.—Despachos de Gijón dicen que en el muelle de Lequerica, estando tocando la música, un golpe de mar saltó por encima del Malecón, arrollando a más de cincuenta personas.

Varias de éstas resultaron heridas y las demás sufrieron fuertes contusiones.

Del Extranjero

El vireinato de Finlandia.

Madrid 4.—Despachos de San Petersburgo participan que se ha encomendado el vireinato de Finlandia al general Khigets.

Lanzamiento de una bomba.

Madrid 4.—Notifican telegramas de San Petersburgo que ayer fué lanzada una bomba explosiva, desde un coche, contra el jefe de policía de aquella capital.

La bomba no estalló, y los que la arrojaron consiguieron escapar.

Barvas a pique.—Siete ahogados.

Madrid 5.—Telegrafían de Lisboa que en la playa de Nazareth, un temporal violento sorprendió a veinte embarcaciones de pesca, tripuladas por treinta hombres.

Unas lanchas desaparecieron y otras fueron arrojadas contra la playa.

Se fué a pique una barca, ahogándose siete tripulantes.

GERARDO

EN EL ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

Noticiero Granadino

SE HACEN

Facturas, Circulares

Tarjetas, Membretes

Menús, Libros rayados

Besalamanos, Acciones

Recordatorios y Obras

de lujo y económicas

SE ADMITEN ENCARGOS.

EN LA

ADMINISTRACION DE ESTE PERIÓDICO

Reyes Católicos, 25

EN CUARTA PLANA

Presencia oficial

Registro civil

Notas militares

Mercancías

CRIMEN EN EL PADUL

Según nos dicen del Padul, hace varios días se desarrolló en aquel pueblo un sangriento suceso.

La tarde del día 2 del corriente mes, los vecinos Juan Medina y Miguel García García, entraron en una taberna, propiedad de Manuel Medina, con objeto de tomar unas copas.

Consumiendo alcohol en abundancia permanecieron ambos individuos en la citada taberna hasta la noche, ya completamente borrachos.

Repentinamente, y sin mediar cuestión alguna, el Juan Molina sacó una pistola, disparando sobre Miguel García dos tiros que le hicieron caer al suelo herido mortalmente.

El agresor se dio a la fuga después.

En el lugar del suceso personóronse el juzgado y el médico titular del pueblo, quienes dispusieron que el herido fuera trasladado a su casa.

El estado de Miguel García es gravísimo, temiéndose un funesto desenlace.

Uno de los proyectiles le había atravesado el pecho y el otro la mano derecha.

Fuerzas de la guardia civil han salido en persecución del agresor.

Créese que éste salió con dirección a esta capital.

Colaboración especial para NOTICIERO GRANADINO.

La Cruz de la Rauda

(Tradición)

La calle Larga de San Luis, angosta y como todas las del Albaicín mal empedrada, la urbanizan casas pequeñas con sus fachadas blanqueadas, algunas grandes y antiquísimas que huelen a morisco a tiro de lagua, tapias de huertos tras las que asoman copas de árboles frutales y albarradas con espesos cambrones, cuyas punzantes ramas avanzan hasta cerca del arroyo, razón por la cual hay que ir con mucho cuidado, particularmente si es de noche, para no dejarse un ojo colgado de algún pincho.

A veces por el centro de la calle corre mediano raudal de aguas, cuyo surrujo, unido al gruñir de los cerdos que atados de una pata en el fango se revuelcan, al canto de los pollos y cacareo de las gallinas colocados en jaulones de cañas junto a las puertas puestas, a los gritos de los chiquillos que en cueros ó cubiertos por andrajos, según la edad, juegan a hacer cómicas ó al toro, a algún mugido de la vaca de leche que paciente espera en el establo que la saquen para ordeñar su oronda ubre y al ahullido de algún perro que recibe fuerte pedrada de desarrapado rapazuelo, todos estos ruidos forman un conjunto aunque inarmónico agradable, que impide oír las conversaciones que de puerta a puerta sostienen garriadas zagalas de pelo y ojos negros como la endrina, cutis moreno y labios rojos.

Ya cerca de San Luis, pasando por entre unas tapias y un aljibe a la derecha, se entra en angosto callejón que conduce a pequeña placeta, en cuyo centro se yergue una cruz de piedra, gótica, sostenida por tres gradas octogonales. Esta es la Cruz de la Rauda.

El año de 1478, en un caluroso día de Junio, atravesaba la vega granadina un lucido escuadrón de cristianos armados de punta en blanco. Los moros que lo veían pasar, creyendo que eran enemigos que para dirimir alguna querrela iban a pedir campo al monarca granadino, cosa muy corriente en aquellos tiempos, no se metían con ellos.

Aquella comitiva la formaban el embajador don Juan de Vera y otros principales caballeros, mandados por los Reyes Católicos para reclamar a Mulay Hacem el pago de un tributo que sus antepasados estipularon a favor de la Corona de Castilla.

Entre los cristianos iba Yllán de Vargas, animoso joven de noble estirpe, que ardía en deseos de ver a Granada y particularmente a las granadinas, cuya hermosura le había ponderado su

Servicio Telegráfico

De nuestro Corresponsal especial en Madrid

El infante

D. Fernando

Su fallecimiento.—Requisitos.—Datos biográficos.

Madrid 4.—Telegrafían de San Sebastián que esta mañana, a las ocho, falleció el infante don Fernando, a quien rodeaba, en el momento de expirar, toda la Real familia.

La muerte del egregio niño ha sido muy sentida en San Sebastián.

El cadáver será trasladado al panteón de infantes del Real Monasterio del Escorial.

El infante don Fernando María Antonio Alfonso Carlos Victoriano Federico Ignacio Olegario de Borbón, hijo segundo del infante don Carlos y de la difunta princesa de Asturias, doña María de las Mercedes, nació el 6 de Marzo de 1905, a las cuatro de la tarde.

Se le concedió el Toisón de Oro, el gran collar de Carlos III y la gran cruz de Isabel la Católica.

Fué inscrito al día siguiente en el Registro civil, con los nombres antes expresados, asistiendo como padrinos la infanta doña Isabel y el duque de Calabria, en representación de los condes de Caserta; y como testigos, los señores Silvela, Montero Ríos, marqués de la Vega de Armijo, duque de Sotomayor, general Cerero, duque de Vistahermosa, marqueses de Hoyos, Mesa de Asta, de Borja, doctor Ledesma, Sáinz de la Maza, duque de Cranada y don José Marín Cienfuegos.

Fué bautizado el 16 del mismo mes a las tres de la tarde.

La nodriza que empezó a criar al infante fué María Arrieta, natural de las cercanías de Marquina.

Son hermanos del infante que acaba de fallecer, el heredero del Trono, don Alfonso, y la infantita Isabel.

Los últimos momentos del infante.—El Rey.—La infanta Isabel.—El infante don Carlos.—Honores.—Exposición del cadáver.

Madrid 4.—Recíbense nuevos telegramas de San Sebastián, detallando los incidentes últimos de la enfermedad que ha llevado al sepulcro al infante don Fernando.

Este se agravó de un modo extraordinario durante la madrugada de hoy, complicando la dolencia varios fenómenos cardíacos que empezaron a iniciarse a las tres de la mañana.

El Rey estuvo en la cámara del infante hasta la una y media de la noche, hora en que se retiró a descansar.

En vista de la extrema gravedad del enfermito, despertóse al Monarca a las tres y media de la madrugada, al mismo tiempo que se pasó aviso al hotel de Londres, donde se hospeda la infanta doña Isabel, para que ésta acudiese al palacio de Miramar, donde llegó la egregia señora a las cuatro de la mañana.

A esta hora sufrió el augusto niño varios colapsos, algunos de los cuales duraron tres minutos.

Su padre, el infante don Carlos, arrodillado al pie de la cama en que se hallaba el enfermito, ocultábase el rostro con las manos, sollozando.

La Reina doña María Cristina y las infantas doña Isabel y doña María Teresa, afectadísimas, lloraban con el mayor desconsuelo.

A las ocho de la mañana, como se expresa en anteriores despachos, falleció el infante, originán-

dose una desgarradora escena entre la Real familia.

Buscáronse los precedentes que debían consultarse, para determinar los honores que correspondía hacer al cadáver del infante, convirtiéndose en que éstos fueran los máximos que se tributan a quienes ostentan la calidad de infante de España.

El cadáver será trasladado al panteón del Real Monasterio del Escorial esta tarde a las tres.

Una hora antes quedará expuesto en la iglesia del Antiguo, situada junto al Real palacio de Miramar.

Se ha ordenado que venga inmediatamente a San Sebastián la división naval española de instrucción, con objeto de que tribute al cadáver honores.

El domingo, a las seis de la mañana, llegará al Escorial el cadáver, acompañado por una comisión de funcionarios palatinos y secciones de la Escolta Real y del Cuerpo de guardias alabarderos.

Fuerzas de todas las armas del ejército, rendirán los debidos honores, para lo cual saldrán de Madrid oportunamente.

También marchará al Escorial el ministro de Gracia y Justicia, señor González de la Peña, como Notario mayor del Reino.

Luto oficial.—Montero Ríos y Mellado.—Embalsamamiento.—Grandes de España.—Llegada de fuerzas.—Desembarco de marinos.—La muerte del infante.—Una misa.—La Reina.—Pésames.—Una alocución.

Madrid 4.—Se han recibido más telegramas de San Sebastián, los cuales participan que el luto oficial que deberá guardarse con motivo del fallecimiento del infante don Fernando, durará nueve días.

Esta mañana, cuando el jefe del Gobierno, señor Montero Ríos, y el ministro de Instrucción pública y de jornada, señor Mellado, subieron al Real palacio de Miramar, el cadáver del infante aparecía en el lecho mortuorio con las manecitas cruzadas y el rostro muy demacrado, a causa de la terrible enfermedad sufrida por el augusto niño.

Los honores que se le tributarán serán idénticos a los que en vida haríansele.

El cadáver será embalsamado y le acompañarán al Escorial dos Grandes de España y el señor duque de Vistahermosa, como jefe de la Casa del infante don Carlos, padre del difunto.

Antes de ponerse en marcha la fúnebre comitiva, para dirigirse a la estación del ferrocarril, desde la iglesia del Antiguo, se verificarán solemnes cultos en esta última.

Se ha ordenado que desde Vitoria y Pamplona acudan fuerzas del ejército a San Sebastián, para que rindan al cadáver del infante los honores debidos.

Con el propio objeto desembarcarán las dotaciones de los buques de guerra que forman la división naval española de instrucción.

El infante murió dulce y tranquilamente, acabándose su vida como una pavesa.

A las diez de la mañana, dijose en la capilla del palacio de Miramar una misa, que oyeron toda la Real familia y los altos funcionarios de la corte.

La Reina doña María Cristina oyó toda la misa arrodillada, orando y sollozando con desconsuelo emocionante.

En el vestíbulo del palacio de Miramar, se ha colocado un álbum, cuyas hojas aparecen cubiertas de firmas.

El alcalde de San Sebastián, señor marqués de Rocaverde, ha dirigido una sentida alocución al pueblo, invitándole a tomar parte en el duelo de la Real familia.

A las once de la mañana, quedó expuesto en la capilla del palacio de Miramar el cadáver del infante.

En la mencionada capilla dijose una misa de Gloria.

Nuevos detalles.—El féretro.—La traslación del cadáver.—Acompañamiento.—El sepelio.—La comitiva.—Suspensión de festejos.

Madrid 4.—Los telegramas recibidos esta tarde de San Sebastián, dicen que el cadáver del infante fué trasladado desde la alcoba mortuoria a otra habitación del palacio de Miramar, en la que se le colocó sobre una mesa cubierta con un paño carmesí, festoneado con galones dorados, y rodeada de flores naturales.

Prensa Oficial
Gaceta.
La recibida ayer en Granada inserta:
Guerra.—Reales órdenes aprobatorias de la expedición por duplicado de los documentos extraviados que se expresan.
Otras disposiciones de devuelvan a los interesados las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.
Gobernación.—Real orden disponiendo que por haber transcurrido el plazo de seis meses concedido por el real decreto de 22 de Enero último para acogerse a sus beneficios, se dejen sin curso las solicitudes de indulto de prófugos.

Boletín Oficial
El de ayer inserta:
Edicto del Alcalde de Bealúa dictando precauciones para la formación del Registro fiscal de edificios y solares.
—Extracto de las sesiones celebradas por el ayuntamiento de Güejar Sierra, durante el segundo trimestre del actual año.
—Matrícula que forma la Administración de Hacienda de los individuos sujetos a la contribución industrial.
—Relación de los dueños de concesiones mineras que han dejado de satisfacer el impuesto de más de un año por causa de superficie.

Acto de las sesiones celebradas por el ayuntamiento de Motril durante el mes de Junio último.
NOTAS MILITARES
Servicio de la plaza para hoy:
Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Vicente Hinojosa Luque, comandante de Victoria.—Imaginario, don Evaristo Blasco Fernández, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, don Miguel Fajardo Molina, segundo capitán de Artillería.—Plantón en Torres Ber-

mejias, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.—De orden de su excelencia, el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.
REGISTRO CIVIL
Ayer se registraron en los juzgados de esta capital, las siguientes inscripciones.
Juzgado del Salvador.—Han fallecido: María Ferrer López Morales.
José Ortiz López.
Juzgado del Sagrario.—Han fallecido: José Rojas Campaña.
Nacimientos, 2.

MERCANCÍAS
Ayer llegaron a la estación de los Andaluces, las siguientes:
Madrid, libros, Morales.—Idem, ropa, Sánchez.—Peñarroya, hulla, Azucarera.—Valdepeñas, vino, Doral.—Idem, idem, Castillo.
Esquelas mortuorias
Se hacen con brevedad, perfección y baratura, a cualquier hora

del día ó de la noche, en la imprenta de NOTICIERO GRANADINO.
De igual suerte, se admiten, para su inserción en el periódico, hasta las doce de la noche en la Administración y desde esa hora en adelante en la imprenta.
Tipografía de NOTICIERO GRANADINO.
Manuel Páez, 2 (antes Taboña)

LA CHINA Ventas en realización á precios de fábrica; nuevas rebajas desde primero de Agosto.—Zacatin-Bibarrambra.

Sociedad anónima Cros. - Barcelona FABRICAS DE ACIDOS OTROS PRODUCTOS QUÍMICOS
MATERIAS PRIMERAS PARA ABONOS
Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias
Agencia en Granada: JUAN VILCHEZ ATIENZA, Delegado, Escuelas, 11. Almacenes y escritorio: Plaza de la Universidad, 4.

EL NORTE
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
DOMICILIADA EN SAN SEBASTIAN
Capital social **5.000.000** de pesetas
Esta Compañía española puede ofrecer al público, merced á su severa administración, primas muy módicas é inferiores á las que aplican otras compañías, no teniendo Cuerpo de Peritos, sometiéndose al arreglo de los siniestros al fallo de personas honradas, residentes en la localidad de los siniestrados.
Subdirectores en Granada: **Ribot Hermanos, Varela, 4.**
DUCHAS
Magnífica instalación de baños de ducha en el **Gimnasio Higiénico-Médico.**
PRECIOS
Abono de 15 baños, sin gimnasia. **3,75** pesetas.
Id. id. id. con gimnasia. **5,25**
Abono de 15 baños para alumnos de este centro **0,75**
Gran Via, 12, bajo derecha.

LA SEVILLANA
Hijos de Francisco Chico Ganga
REYES CATÓLICOS, 28
Los dueños de este antiguo y acreditado establecimiento tienen el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela, que ofrece un extensísimo surtido en toda clase de calzados; especialidad de esta casa, de formas últimos modelos recibidos del extranjero, y clases como acostumbra, de buena duración y á precios muy módicos.
Debido al interés de servir bien á sus parroquianos esta casa, y así también su nuevo encargado D. Juan Castañeda, los encargos por medidas los recibirán con más prontitud aún que los que hasta aquí se vinieron haciendo.
DOMINGO HERNÁNDEZ VELILLA
LINEROS, 3.—GRANADA
Extenso surtido en quincalla, mercería, bordados, pasamanería, encajes, perfumería y todo lo concerniente á este ramo.—Ventas á precios reducidísimos.

CARMEN
Se vende uno situado en el camino de Genes, con casa magnífica y excelentes vistas.
Darán razón en esta Administración.
No se admiten corretores.

LA CRUZ DEL CAMPO
Gran Fábrica de Cervezas
SEVILLA
Cerveza Pilsen Munich y Pale-Ale en barriles y botellas.
DEPOSITARIO EXCLUSIVO NICOLÁS GALANCHA
Acera del Casino, números 13 y 15.—GRANADA
Se hacen instalaciones de barriles desde 10 litros en adelante.
4 a 8 pesetas por día
SE DESEAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo. Dirigirse:
Compañía **LA COLMENA G. G.**
5, calle Elizabeths.—Barcelona

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CALLE DE OLÓZAGA, 1.—MADRID
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
41 años de existencia
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN GRANADA: **Sras. Morales y Alahja,** Plaza del Carmen, 15, entresuelo, y **D. Manuel Quintana,** calle de San Antón, n.º 63, frente al Banco de España.

FARMACIA Y DROGUERIA de SAN GIL
—DE—
D. Miguel González Perales.—Granada
Venta de productos químicos y farmacéuticos. Depósito exclusivo de los vendajes Barrère. Ortopedia. Cura Lister. Bragueros. Termómetros. Dosimetría. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas medicinales. Drogas. Pínturas preparadas. Carmenes. Purpúrias. Aluminiums. Brechas. Pínelcetera. Esponjas. Esencias de frutas. Productos para la tintorería y fotografía. Paletas. Tubos al óleo. Colores de esmalte y todo lo concerniente al ramo de Droguería y Farmacia.
PRECIOS ECONOMICOS
(Elvira) Plaza de San Gil, núm. 10
FAMOSO PAPEL carbón azul para máquinas de escribir, marca **EL CASTILLO** de la casa Castell Brothers de Londres.
Único que da limpieza en la escritura y duración á la letra.
De la misma procedencia encontrará el público en esta casa el papel de hilo para dardos, especial para máquinas, cuya fabricación garantiza la conservación de las mismas.—De venta en **CASA PERICÁS.—PUERTA REAL**

Interesa á todos saber que los mejores CHOCOLATES que se toman en Granada son los que elaboran á brazo en el almacén **PIE DE LA TORRE** y en la Sucursal «Antigua Casa de Aurioles».

A los propietarios
Se tiene un número crecido de encargos para la adquisición de fincas de todas clases, muchos de ellos dispuestos á pagar bien.
DINERO.—Se facilita con hipoteca ó sin ella.
COMPRO papel del Estado, acciones de azúcar, tranvías, minas y toda clase de créditos crecibles.
Miguel Machado.—Reyes Católicos, 119 (entresuelo) esquina á la Plaza Nueva, entrada por la calle Hermosa, Granada.
ACADEMIA OCÓN
Preparatoria para el ingreso en el CUERPO DE CORREOS.
MADRID
Sucursal en Granada á cargo de los oficiales de esta Administración principal.
D. FEDERICO GARCÍA DEL REAL
y **D. JOSÉ DE BURGOS Y MIRA**
Calle de Cuenca, 7 y 9

La Urbana
COMPANIA DE SEGUROS
contra incendios, pérdida de alfileres, suspensión de trabajos, explosiones de vapor y gas y caída del rayo.
Fondos de garantía: 95 millones de francos
EXCLUSIVAMENTE PARA INCENDIOS
166 años de existencia! Fundada en 1838.
La más antigua de las que funcionan en España
Ha pagado por 245000 siniestros 197 millones de francos
Sus acciones emitidas por un valor de mil pesetas se cotizan en Bolsa á 5.000 pts, valor siempre creciente que en relación á la suma desembolanda no ha alcanzado ninguna de las demás Compañías establecidas en España.
Dirección provincial de Granada
D. Luis Rubio y Moreno.—Plaza Nueva y Granada, 4
SANDIAR
En sitio fresco y cómodo, para que las familias que lo deseen puedan pasar un buen rato, el domingo próximo se abrirá al público un sandiar en la Cruz de Lagos (Callejón del Moro).
Los días festivos se quemará una bonita traca valenciana y habrá música.
No olvidar las señas: Cruz de Lagos (Callejón del Moro), apeadero del tranvía de Sta. Juliana.—También hay melones.

FARMACIA DE ORTIZ PUJAZÓN
SAN JERÓNIMO, 13
Granada

Antes de comprar ó vender alhajas interesa á todos conocer precios y surtidos de la casa **SAN JERONIMO** ZACATIN, NÚM. 33

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 32
PONSON DU TERRAIL
El sacrificio de Juana
CUARTA PARTE DE LOS LABORES DEL GRAN MUNDO
que encontrará á madama de Cernis. Nakuma hizo un gesto de sorpresa. —Hace tres semanas que no sé lo que le ha ocurrido á Ludovico. Nakuma permaneció impasible. —Ha renunciado al matrimonio con Mina de Cernis? Ni un músculo del rostro de Nakuma se conmovió. —No quieres responder? La voz de Juana era severa. —No,—dijo Nakuma, moviendo la cabeza. —Pues esto desatará la lengua. Juana apuntó al pecho de Nakuma con su revólver. —Ah!—dijo Juana—ya sabía yo que hablarías. Pero en los labios de Nakuma se dibujó una triste sonrisa.

—Podéis matarme; mi vida está en vuestras manos. —¿Preferes la muerte? —Sí. —Pero no se muere más que una vez; comprendo mejor tu situación que tú. —Se te ha amenazado de muerte si hablas? —Sí. —Y si no hablas morirás antes de cinco minutos, que te doy de tiempo para reflexionar. —Lo sé,—dijo Nakuma. —Y si hablas, romperé tus cadenas y podrás huir, y tal vez escapar de la persecución. —Si no hablo moriré sola. La vida de un sér que me es querido, depende de mi silencio. Pronunció estas palabras con tal acento de firmeza, que el brazo de Juana cayó inerte. Volviéndose hacia Luciana, dijo: —Creo que no obtendremos nada. —No,—dijo Nakuma. —Y volví á su mutismo, con los brazos cruzados á la manera oriental, como si esperase la muerte. —Vámonos,—dijo Juana con rabia. Dio dos pasos hacia la escalera y, deteniéndose un momento, añadió: —He comprendido que no habla-

rás, pues un sér á quien amas, tu amante quizás, está en poder de los que te han encerrado aquí. Pero ¿quieres tu libertad? Juana le enseñó el martillo y la lima. Nakuma sacudió la cabeza. —Nada,—murmuró Juana. Y cogiendo la antorcha subió las escaleras. Consultó su reloj. —Es media noche. —¿Y partimos?—preguntó Luciana. —Sí, en París sabremos lo que esa muchacha no ha querido decirnos. —Lo creo. —Y es preciso—añadió Juana—que vea yo á Ludovico y que él sepa la verdad. Salieron del chalet. —¿Sabes dónde está la estación? —Sí, señora. —Pues en marcha. —Tengo una llave de la verja. Y tomaron un andén que conducía á la salida del parque. A media noche se detuvo Juana para mirar por última vez aquella casa, á donde no volvería quizás. —Mira,—exclamó. En lo alto de la casa brillaba una luz. A poca volvieron á detenerse, oyendo el ruido de un coche, que ra-

daba con rapidez sobre el camino. Los farolillos alumbraron á través de los árboles. —Quizá sea el marido de la princesa. Se ocultaron detrás de unos arbustos; el carruaje se detuvo en la verja y se oyó un silbido. —¿Una señal! Instintivamente Juana había vuelto la vista hacia la casa. La ventana iluminada se abrió y oyó otro silbido. La luz se apagó y lo mismo ocurrió con los faroles del coche. —¡Oh!—murmuró Juana—si mi Ludovico no estuviese en peligro, me agradaría tener la clave de todos estos misterios. La verja se abrió y un hombre se introdujo en el parque, pasando cerca de las dos mujeres. En la obscuridad sólo pudieron notar que no era el que llamaban marido de la princesa. Era éste alto y delgado y el que acababa de pasar era pequeño y grueso. —¿Qué hacemos, señora?—preguntó Luciana. —Esperemos; hay una hora de tiempo, y no podemos salir sin ser vistos por el cochero. —Cierto,

El desconocido se dirigió á la casa. La puerta se abrió. Un hombre, el tcherkesse sin duda, salió al encuentro de aquel. Hablaron un momento y se dirigieron al chalet de Nakuma. —¿Es muy extraño! —Esperemos. A los diez minutos se abrió la puerta del chalet y aparecieron tres personas. Había ya claridad de luna. —¡Han libertado á la india!—murmuró Juana. En efecto, Nakuma marchaba abrazada al cuello del hombre del carruaje, riendo y llorando al mismo tiempo y pronunciando palabras entrecortadas en lengua extraña. Llenaba al desconocido de besos... Algunos minutos después oyó de nuevo el ruido del carruaje. El tcherkesse, Nakuma y su padre se habían salvado. Juana se sintió conmovida y se puso á llorar. —¿Qué tenéis, señora? —No lo comprendes?—dijo Juana. —Nakuma está en libertad y, por tanto, ya no es preciso que guarde silencio. ¡Ludovico está casado! —Yo pienso otra cosa. —¡Así sea! Pero temo que lleguemos tarde. —¿De modo que partimos?

—Sí, ven. Y se dirigieron á la estación. En Mennecy la estación es nueva ahora, pero entonces era una especie de barracón. No había, al llegar las dos mujeres, más que dos empleados que se calentaban á la lumbre. Juana estaba ya tranquila. Esta tomó dos billetes de primera. Después se sentó cerca del fuego y cogió un periódico del día, abandonado sobre un banco, deseosa de distraerse. Su mirada se fijó en estas líneas:
Boletín de matrimonios.
Juana leyó con avidez. —Mira, mira,—dijo á Luciana. —Mr. Ludovico Ramel, calle de Roma, y Mma. de Cernis, boulevard de los Capuchinos... Ludovico no es casado aún. Juana respiró. —Llegaremos á tiempo,—dijo. A las cinco se hallaban en París. Sin duda la princesa Catalina dormía aún y no notaría su fuga hasta pasadas algunas horas. Juana cogió un coche y se hizo conducir á la calle Auber. El portero la dijo admirado: